
Transcribimos el discurso que pronunciara el Presidente de FEDESKI, Don Stefano Pirola 

Pfingsthorn al cumplirse  

70 AÑOS FEDERACION DE SKI Y SNOWBOARD DE CHILE 

 

 Queridos Amigos del Ski y Snowboard, nos hemos juntado hoy para celebrar los 70 

años desde la creación de la Federación de Ski de Chile, un 25 de junio del año 1943, 

actualmente Federación de Ski y Snowboard de Chile, y hemos querido juntar, en la 

medida de lo posible, a quienes de una u otra forma ayer y hoy, han contribuido al 

desarrollo y engrandecimiento de este Deporte que tanto queremos y que tanto nos 

gusta. 

 Desde sus orígenes el Ski ha sido sinónimo de amistad, familia, compañerismo, 

sacrificio y perseverancia, así no puedo olvidar a mis Padres quienes ya recién nacido  me 

llevaban a la montaña y creo que en la mayoría de los casos fue de esta forma, por eso 

ayer y hoy sigue siendo fundamental la familia en este deporte. 

 Es además un deporte que se basa muy fuertemente en los lazos de amistad que 

se crean entre los esquiadores que perduran para toda la vida, ya que de un u otra forma 

el deporte y en especial éste deporte, se basa en la constancia, esfuerzo, perseverancia y 

sacrificio. Recuerdo ahora cuando don Arturo Hammersley me contaba cuando corrían 

Descenso en El Colorado, que subían caminando hasta la punta de El Colorado para hacer 

una sola bajada hasta la Casa de Piedra en Farellones y esa era la carrera, a veces nadie 

sabía quién ganaba pero lo más importante eran los lazos que se creaban entre todos los 

esquiadores y sus familias. 

 Nuestra Federación ha sido cuna de grandes dirigentes y deportistas que no solo se 

han destacado en el deporte sino que también en su vida personal y profesional. Desde el 

año 1948 en St. Moritz-SUI hasta el año 2010 en Vancouver, CAN, hemos participado en 

prácticamente todos los JJOO de Invierno, solo con dos excepciones, en 1972 en Sapporo-

JPN y en 1980 en Lake Placid-USA, y más de 62 esquiadores nos han representado en el 

evento más importante de nuestro deporte a nivel Mundial. Creo un deber histórico 

nombrarlos a cada uno de ellos:  

1948 St. Moritz-SUI 

Gonzalo Dominguez-Jaime Errázuriz-Arturo Hammersley-Hernán Oelckers 

1952 Oslo-NOR 



Jaime Errázuriz-Eduardo Silva-Sergio Navarrete 

 

1956 Cortina D’Ampezzo-ITA 

Arturo Hammersley-Vicente Vera-Sergio Navarrete-Hernán Oelckers 

1960 Squaw Valley-USA 

Hernán Boher-Víctor Tagle-Vicente Vera-Mario Vera-Francisco Cortes 

1964 Innsbruck-AUT 

Claudio Wernli-Juan Holz-Hernán Boher-Francisco Cortes 

1968 Grenoble-FRA 

Verena Vogt (1era Mujer Chilena en participar en JJOO) 

Felipe Briones-Richard Leatherbee-Mario Vera 

1976 Innsbruck-AUT 

Fernando Reutter-Rafael Cañas-Federico Garcia-Jose Luis y Roberto Koifman 

1984 Sarajevo-YUG 

Miguel Purcell-Hans Kossman-Dieter Linneberg-Andres Figueroa 

1988 Calgary-CAN 

Dieter y Nils Linneberg-Juan Pablo Santiagos-Paulo Oppliger-Mauricio Rotella 

1992 Albertville-FRA 

Nils Linneberg-Alexis Racloz-Paulo Oppliger-Diego Margozzini-Mauricio Rotella 

1994 Lillehammer-NOR 

Alexis Racloz-Nils Linneberg-Diego Margozzini 

1998 Nagano-JPN 

Thomas y Rainer Grob-Nils Linneberg (Chileno con más participaciones en JJOO 4) 

2002 Salt Lake City-USA 



Anita Irarrázaval (2ª Mujer Chilena en participar en JJOO después de 34 años) 

Mikael y Maui Gayme-Duncan y Thomas Grob 

2006 Torino-ITA (Participación más numerosa de CHI en la historia de JJOO 8) 

Daniela Anguita-Noelle Barahona-Macarena Benvenuto (A. Irarrazaval clasificó) 

Mikael y Maui Gayme-Jorge Mandru-Duncan Grob 

2010 Vancouver-CAN 

Noelle Barahona-Maui Gayme-Jorge Mandru 

 Como no recordar también aquellos dirigentes visionarios y algo locos de la época 

tales como Hector Belledone, Arturo Hammersley, Reinaldo Solari, Sergio Navarrete, 

Guido Zolezzi, Francisco Necochea, Washington Cañas y otros muchos más, que junto con 

don Bob y Henry Purcell lograron traer a Chile el evento más importante del Ski a nivel 

Mundial como fue el Campeonato Mundial de Ski Alpino del año 1966 en Portillo, el que 

incluso casi no se pudo efectuar ya que un año antes un terrible temporal de nieve y 

viento con avalanchas, destruyeron gran parte de los Andariveles de Portillo, pero estas 

personas con gran esfuerzo no claudicaron y sacaron adelante este evento donde por 

primera vez hizo su aparición el gran Jean Claude Killy que ganó 2 medallas de oro. Don 

Henry Purcell escribe en su libro “El Espíritu de los Andes” que: “El andarivel de Juncalillo 

perdió 13 de sus 24 torres más la base y estación de retorno. Cinco esquiadores murieron 

en la avalancha cuando parte de un alojamiento de empleados se desplomó. La FIS estaba 

completamente afligida pero Bob Purcell deseo continuar con este sueño ya que estaba 

convencido que se podía hacer y la FIS confió en Portillo y la Federación de Ski y confirmó 

la realización del Campeonato Mundial en Portillo”. Además fue en Portillo donde nació la 

Copa del Mundo como se conoce hoy en día cuando en el Bar del Hotel se juntaron el 

Presidente de la FIS Marc Hodler, Serge Lang y Honore Bonnet y crearon el gran circuito 

del Ski Alpino.  

 Con el tiempo el Ski fue creciendo cada vez más en Chile, nacieron nuevos Centros 

de Ski a lo largo de Chile tales como Termas de Chillan, Antuco, Llaima, Villarrica, 

Antillanca, El Fraile y Cerro Mirador en Punta Arenas y aumentaron los practicantes y 

deportistas que practicaban el Ski. Se efectuaron Competencias tradicionales como el 

Kandahar de Los Andes y la Copa de Oro en Farellones organizada por la Rama de Ski del 

CDUC. 

   Sé que no los voy a nombrar a todos y pido disculpas, pero como no recordar a 

algunos Presidentes que tuvo nuestra Federación en todos estos años, seguramente por 



mi juventud, recordaré a los más recientes, entre ellos a  Sergio Navarrete, Arturo 

Hammersley, Jorge Pfingsthorn, Reinaldo Solari, Jorge Roige, Luis Alberto Santa Cruz y 

permítame también recordar a mi Padre Stefano Pirola Dell’ Orto quién me inculcó el 

amor y pasión por este Deporte y quién es el culpable de que hoy día presida esta 

Federación. También es justo reconocer a todos aquellos grandes dirigentes que a lo largo 

de Chile han contribuido al desarrollo del Ski en cada una de las Regiones. 

 Hoy nuestra Federación no solo cuenta con Ski Alpino sino que con el devenir del 

tiempo ha incorporado a otras disciplinas como son el Snowboard y Freestyle, y contamos 

con  seleccionados en todas ellas los cuales se encuentran en pleno periodo de 

preparación y entrenamiento con miras a poder clasificar al mayor número de deportistas 

a los próximos JJOO de Invierno en Sochi, Rusia en febrero del 2014. 

 Como una forma de representar a todas estas personas que son parte de la historia 

del Ski en Chile hemos querido destacar a alguno de ellos por su contribución al desarrollo 

del Ski en Chile y porque de alguna u otra forma con su ejemplo y trabajo han sido 

referentes para todos nosotros, sabemos que a lo mejor algunos se nos olvidarán, y les 

pido disculpas, pero creo que estas personas representan a la gran familia del Ski en Chile: 

1.- ARTURO HAMMERSLEY NUÑEZ (91 AÑOS) 

- EX PRESIDENTE FEDERACION DE SKI Y SNOWBOARD DE CHILE 

- UNO DE LOS GRANDES GESTORES DEL CAMPEONATO MUNDIAL DE SKI ALPINO EN 

PORTILLO 1996 

- EX DELEGADO TECNICO FIS (EL PRIMERO EN CHILE) E INSPECTOR DE PISTAS DE LA FIS 

- FUE EL PRIMER CHILENOS EN SER DT FIS EN SKI ALPINO VARONES EN UNOS JJOO DE 

INVIERNO EN INNSBRUCK 1976 

- EX DIRECTOR DEL CENTRO DE SKI DE SIERRA NEVADA EN ESPAÑA 

- CAMPEON NACIONAL EN VARIAS OCASIONES 

- GANADOR DEL KANDAHAR DE LOS ANDES 

- EX SELECCIONADO NACIONAL Y PARTICIPO EN SKI ALPINO EN LOS JJOO DE 1948 EN ST. 

MORITZ-SUI Y 1956 EN CORTINA DE AMPEZZO-ITA 

2.- VICENTE VERA (77 AÑOS) 

- CAMPEON NACIONAL EN VARIAS OCASIONES 



- GANADOR DEL KANDAHAR DE LOS ANDES 

- EX SELECCIONADO NACIONAL Y PARTICIPO EN SKI ALPINO EN LOS JJOO DE 1956 EN 

CORTINA DE AMPEZZO-ITA Y 1960 EN SQUAW VALLEY-USA Y CAMPEONATO MUNDIAL DE 

SKI ALPINO 1966 EN PORTILLO-CHILE 

-INSTRUCTOR DE SKI EN PORTILLO Y TERMAS DE CHILLAN 

- SE PUEDE DECIR QUE FUE EL PRIMER ESQUIADOR PROFESIONAL QUE TUVO CHILE 

3.- MYRIAM TORRALBO BUSTOS 

- PROFESORA DE EDUCACION FISICA 

-  DIPLOMADA EN MONTAÑA EN LA UNIVERSIDAD DE GRENOBLE-FRA 

- MONITORA NACIONAL DE LA ESCUELA SE SKI Y ALPINISMO(ENSA) EN CHAMONIX-FRA 

- FUNDADORA DE LA ESCUELA NACIONAL DE INSTRUCTORES DE SKI DE CHILE 

- SELECCIONADA NACIONAL Y CAMPEONA NACIONAL EN VARIAS OCASIONES 

- ENTRENADORA DE EQUIPO NACIONAL DE MUJERES EN LOS AÑOS 80 

- PARTICIPO EN CAMPEONATO MUNDIAL DE KL EN LES ARCS-FRA CON 162 KMH 

- FUE LA PRIMERA MUJER EN DESCENDER EL PLOMO (5370 MTS.) EN MONOSKI 

- ACTUALMENTE GERENTE DE ACTIVIDADES DE MONTAÑA EN VALLE NEVADO  

4.- ANITA IRARRAZAVAL CALVO 

- CAMPEONA NACIONAL EN TODAS LAS CATEGORIAS 

- MIEMBRO DE LA RAMA DE SKI DEL CDUC 

- SELECCIONADA NACIONAL Y PARTICIPÓ EN EL CAMPEONATO MUNDIAL DE BORMIO-ITA 

EL 2005 Y JJOO DE SALT LAKE CITY-USA 2002 Y CLASIFICÓ PARA LOS JJOO TORINO-ITA 

2006 PERO UNA FRACTURA EN ASPEN-USA UNOS MESES ANTES LE IMPIDIO PARTICIPAR 

- ELEGIDA MEJOR DEPORTISTA DEL CDUC Y CIRCULO DE PERIODISTAS DEPORTIVOS 

- SE DESEMPEÑO ADEMÁS COMO ENTRENADORA DE LA RAMA DE SKI DEL CDUC 

- ACTUALMENTE CASADA Y MADRE DE UN HIJO DE 4 MESES  

5.- THOMAS GROB URZUA (36 AÑOS) 



- CAMPEON NACIONAL EN VARIAS OCASIONES 

- SE INICIO EN EL CLUB ANDINO DE OSORNO Y LUEGO EN LA RAMA DE SKI DEL CDUC. 

- SELECCIONADO NACIONAL Y PARTICIPÓ EN CAMPEONATOS MUNDIALES DE SIERRA 

NEVADA-SPA 1996 Y VAIL/BEAVER CREEK-USA 1999 Y JJOO DE NAGANO-JPN 1998 Y SALT 

LAKE CITY-USA 2002. 

- ELEGIDO MEJOR DEPORTISTA DEL CDUC Y CIRCULO DE PERIODISTAS DEPORTIVOS 

- SE DESEMPEÑO ADEMÁS COMO ENTRENADOR DE LA RAMA DE SKI DEL CDUC 

- ACTUALMENTE ES EL GERENTE GENERAL DEL CENTRO DE SKI LA PARVA 

6.- CLAUDIO DIAZ (65 AÑOS) 

- MONITOR NACIONAL DE LA ESCUELA SE SKI Y ALPINISMO (ENSA) EN CHAMONIX-FRA 

- FUNDADOR DE LA ESCUELA NACIONAL DE INSTRUCTORES DE SKI DE CHILE 

- ENTRENADOR EN VARIOS CLUBES ENTRE ELLOS LA RAMA DE SKI DE CDUC Y EQUIPO DE 

LA FARELLONES (MI PRIMER ENTRENADOR) 

- DIRECTOR DE LA ESCUELA DE SKI DE LA PARVA 

- SU VIDA EN EL SKI SE PUEDE RESUMIR EN ESTE TEXTO: 

Claudio Díaz es sinónimo de nieve, de historia, de asados con vinito, de estilo de vida. 

Todos tenemos nuestros gurú, Claudio es sin duda el gurú de muchos, de generaciones 

de esquiadores que tuvieron la suerte de cruzarse en su camino, y compartir con él 

momentos de historias, de sabiduría y de risas, de buen esquí. Claudio nos ha enseñado 

que la clave está en la simpleza, en madrugar un día de nieve polvo, en saborear la vida 

tal cual se presenta. Claudio es la viva imagen de un hombre de montaña, que alguna 

vez lo dejó todo por su pasión, y que décadas después, con un par de botas, un par de 

esquís y una mujer maravillosa, crio 5 hijos, y escribió la historia de nuestro deporte en 

Chile. 

 

Finalmente les agradezco a todos Uds. habernos acompañado hoy en esta humilde 

pero significativa celebración y quiero que todos sigamos engrandeciendo este deporte al 

que tanto queremos y que es el deporte más lindo que existe en el mundo como mi 

Madre nos cantaba de chico junto a mis hermanos cada vez que íbamos a esquiar: 



Cada domingo temprano contento nos vamos a esquiar, zapatos skis y bastones, nos hay 

nada que nos pueda faltar, la nieve polvo y un par de esquíes y a toda velocidad, la nieve 

polvo y un par de skis no hay nada que se pueda comparar. 

Muchas gracias, 

 

 

STEFANO PIROLA PFINGSTHORN 

Presidente 

FEDERACION DE SKI Y SNOWBORAD DE CHILE 

 

Santiago, Chile, 3 de Julio del 2013.- 

 

 

 

 


